

笑暖情长

李晓霞

在我给你写信的时候,也许你已经头戴安全帽,穿着工作服,系着自救器和头灯,走在了百米深处的巷道里。

我今天想跟你聊的是幸福。自打咱俩恋爱起,你就常给我讲起你和同事们在井下的一些趣事,每次总是把我逗得哈哈大笑。那个时候,我觉得,只要能跟你在一起就是幸福。

直到一年中秋,我作为家属受矿工会邀请去参加井口慰问活动,亲眼看到你和你的工友们一起出井。那一刻,幸福的样子在我心里变成了“你的平安”。

“还是有个爱唠叨的老婆好!”

每当从报纸上、电视上看到某某矿发生事故的新闻,我的心总是一下子提到嗓子眼,我的第一反应就是告诉你,让你防患于未然。这个时候,你总会在同事面前笑着说:“家里还是有个爱唠叨的老婆好”。

听到你能这么说,我真的好幸福。安全责任重于泰山,人的生命至高无上。先生,你是咱们的顶梁柱,你作为一名一线的支持工,一定要遵守安全规程。作业前,一定要多考虑、多观察、多学习。考虑哪些能做,哪些不能做,做的标准是什么。要观察你所处的每个位置,做好风险辨识,未雨绸缪,提前想好一旦发生危险该如何应急。

“每次开会第一件事就是安全经验分享。”

老公,你最近常说,你们每次开会第一件事就是安全经验分享。你要坚持学习,汲取各类事故教训,把安全牢记心中,学习安全知识、安全技能、自保互保知识,这些知识关键时刻都用得上。

还记得去年我生日那天,你说会早点回家,可是眼看着天渐渐黑下来,也不见你的身影。到家之后,你急着跟我解释,今天检修设备,加了一会班,让我不要生气。其实当时我心里一点都没怪你,我就是担心你的安全,你的平平安安对我和孩子有多么重要,你是知道的。

特别约定:“任何时候,请你先想到安全。”

每天一到你快要下班的时间点,爸爸、妈妈总会念叨:不知道升井了没有,一会儿给打个电话。爸爸、妈妈、我、孩子,我们都很爱你,都时时刻刻牵挂着你。

现在,我要跟你特别约定:无论你是在作业中,还是在赶往或离开工作面的途中,请你无论任何时候都要先想到安全,一定要遵章守纪!包括工友们的违章,你都不能置之不理。因为,这些都是安全事故的“导火索”。多少安全事故,都是因为疏忽大意,违章操作酿成的。

亲爱的,只有你平安,父母才能安度晚年;只有你平安,孩子才会健康成长;只有你平安,我们的日子才会幸福;只有你平安,我们才能真正地去爱彼此。

作者单位 高阳煤矿

初冬

张涛

初冬,是一位温柔的诗人,用纤细的笔触,描绘着季节的流转。那阳光下的落叶,湖面上的涟漪,晚霞中的宁静,都在她的诗中,变成了一幅幅迷人的画卷。

初冬的阳光,温暖而柔和,洒在大地上,仿佛给大地披上了一层淡淡的金色轻纱。阳光穿透了薄薄的云层,散落在枝头,斑驳的树影,犹如一幅精致的油画。风吹过,树枝摇曳,仿佛阳光也在跳动,摇曳生姿。

初冬的街道,人们穿着厚厚的衣服,手捧着热饮,悠闲地漫步。路边的

咖啡店里飘来浓郁的香气,让人忍不住想要进去坐坐,享受这份初冬的宁静。此时,约上三五好友,沿着湖边散步,感受着初冬的气息,诉说着彼此的故事,该是多么美好的时光。

初冬的晚霞,如同一位神秘的画家,在天空中挥洒着五彩斑斓的颜料,把初冬的天空装扮得分外美丽。红色、橙色、黄色交织在一起,构成了一幅美丽的画卷。晚霞映照在湖面上,形成了美丽的倒影,令人陶醉。站在湖边,望着晚霞,心中不禁涌起一丝宁静,仿佛时间都在这一刻静止了。

初冬,是一首宁静的诗,是一幅动人的画。她在四季的轮转中,用最优雅的姿态,用最安静的方式,带给我们最美的回忆。让我们在这个美丽的季节里,放慢脚步,用心感受,去体会那份属于初冬的宁静与美好吧。

作者单位
物流贸易公司



邱晓刚 摄

矿山的回忆

刘韬雍

家乡的周围有几座国有煤矿,儿时的活动场所也自然延伸其中。当时乡村与煤矿之间、文化和地域之间难以相互融合,但仅有澡堂这个特殊的场所能让我们“肆无忌惮”的娱乐其中。

对于游泳这项运动,我在煤矿澡堂这块特殊的场地练成了“高手”。不论透明的新水,还是黑乎乎的脏水,我都能一口气从头游到尾。憋气的“内功训练”以及所谓的“蛤蟆泳”都在这里自学成才。煤矿的杂谈、趣闻以及家长里短都在这有温度的地方快速地传播着,让枯燥的洗涤充满了欢喜和轻松。

当出井的矿工卸下一身的疲惫,抽一支烟比吃一顿佳肴更为得劲。矿工抽烟的姿势也各不相同,有蹲在墙角的,有平躺在椅子上的,有边抽

烟边打着电话的。缓缓的吸,慢慢的吐,全身的疲惫在烟雾中沉淀、消失。那慢悠悠哼着歌的还在等待属于自己的的一方归宿。

尤其记得当时的澡堂有一种特殊的味道,一进澡堂扑鼻而来,这是水蒸气与汗液的混合,还是干湿气体的发酵?我一直不懂。总之,这种味道直到我上班多年都一直存在,或许这就是职业的属性吧。假如有一天它消失了,我反而感觉煤矿的澡堂失去了应有的灵性了。

如今的煤矿澡堂,不仅有了通风和烘干设施,更增加了智能化的开启方式,但属于它的人情味和我的回忆似乎正在慢慢减少,是因为我长大了,还是澡堂的味道变淡了?

作者单位 宜兴煤业



程林超 摄

矿工的气质

邓巧棠

我们往往从一个人的谈吐、穿着以及气质来判断这个人的职业,比如我们经常会听到:你是医生吧?你是老师吧?你是做销售的吧?……这些都是职业带给每个人的特有气质。

矿工因煤而生,黑黑的工作服、黑黑的安全帽、黑黑的脸露出的洁白牙齿、豪放的性格和坚韧不拔的毅力,形成了矿工这个职业特有的粗犷气质。穿着煤迹斑斑的工作服躬身劳作,穿梭在条条巷道,奋战在百米井下,沾满煤尘的脸上无比坚毅的目光让他们的内心无比敞亮。

虽然身处黑暗,但是他们内心依然充满

阳光,积极工作,乐观面对生活。他们在地下深处默默洒着汗水,书写着不为人知的故事,故事里有喜悦的收获,有悲伤的泪水,有奋斗的足迹,也有着对煤炭事业的执着。他们的黑夜比白天多,却用辛勤劳作点亮了万家灯火。

在矿工的气质里,有的是勤劳、善良、伟大的品质和质朴、粗犷的个性。他们有着劳动者、奋斗者的形象,他们的身上总有一种坚强不屈的气质和吃苦耐劳的精神,以博大的情怀和坚韧的意志采掘光明,为企业的发展和国家的建设奉献着青春和力量。

作者单位 高阳煤矿



杨建民 摄